
                                                                                     
 

Manual Livro Caixa Digital do Produtor Rural (LCDPR) 

 Este manual visa apresentar as configurações e o funcionamento no sistema 

Consisanet para atender a geração do Livro Caixa Digital do Produtor Rural (LCDPR). 

 1 – Enquadramento Tributário: 

 Primeiramente é necessário definir no enquadramento tributário da empresa, a opção:  

• Geral > Empresa > Empresa > Enquadramento Tributário da Empresa 

 

 2 – Dados Cadastrais do Contribuinte Registro 0030 

Esse cadastro fica dentro do cadastro do estabelecimento em Dados Principais, e o cadastro de 

Cliente/Fornecedor  

 

 



                                                                                     
 
3 – Imóvel Rural (Cadastro de Participantes da Exploração de Atividade Rural): 

Este cadastro pode ser realizado por duas opções, que são: 

• Geral > Empresa > Empresa/Estabelecimento > Alterar Estabelecimento > Opção 

Imóvel Rural. 

• Geral > Empresa > Cadastro de Participantes da Exploração da Atividade Rural  

O cadastro Dados do Imóvel é o registro 0040 do Manual de Preenchimento do LCDPR 

 

Cadastro do Participante - Registro 0045:  

           Cadastro de Terceiros, nele deve constar a identificação das partes envolvidas, assim 

como o percentual de participação de cada produtor rural na exploração de uma unidade 

rural, quando for o caso. Este registro é “filho” do 0040 e, assim, deve ser apresentado após 

cada registro 0040 a que se refere quando obrigatório. O Campo 6 “CAEPF” é de 

preenchimento obrigatório para os contribuintes que exploram a propriedade rural 

individualmente e, na exploração coletiva, para o primeiro titular ou representante do coletivo 

de produtores. A não obrigatoriedade de preenchimento desta informação no registro 0040 

não isenta o contribuinte de suas obrigações relativas a este cadastro. 



                                                                                     
 

 

Se nos Dados do Imóvel for informado no campo ‘Tipo de Exploração’ igual a 

Exploração Individual, significa que este produtor possui ‘% de Exploração’ igual a 100%, e não 

serão habilitados os campos da parte de ‘Participante’.  

Se nos Dados do Imóvel for informado no campo ‘Tipo de Exploração’ um valor 

diferente de Exploração Individual, significa que este produtor não pode possuir ‘% de 

Exploração’ igual a 100%, pois ele não é explorador individual, ou seja possui outros 

participantes na exploração da atividade rural. 

 Neste caso serão habilitados os campos da parte ‘Participante’ para informação dos 

demais participantes, início de vigência e percentual de participação. 

4 – Registro 0050 Cadastro Contas Bancárias do Produtor Rural: 

Acessar no modulo Contabilidade a opção Tabelas > Dados Bancários para cadastrar a 

AGÊNCIA, CONTA e se precisar o BANCO. 

 



                                                                                     
 

EXEMPLO: 

 

No cadastro da empresa ou no estabelecimento devem ser inseridas todas as contas 

que tiverem movimentação vinculada a produção. 

Nesse exemplo as contas estão sendo inseridas na opção GERAL > EMPRESA > 

EMPRESA/ESTABELECIMENTO > ALTERAR EMPRESA > FINANCEITO CONTAS, quando a conta e 

inserida nessa opção ela pode ser utilizada para todas as Inscrições ou propriedades 

cadastradas no sistema. 

 



                                                                                     
 
 5 – Parametrização Contábil (Plano de Contas): 

 Em: Contabilidade – Tabelas=>Plano de Contas, na opção ‘Parametrização’ foi incluída 

a descrição ‘Lançamentos do LDCPR’, com as seguintes parametrizações por grupos de contas: 

• Receita atividade rural; 

• Despesas de custeio e investimentos; 

• Produtos entregues no ano referente a adiantamentos de recursos financeiros. 

Em cada um destes grupos de constas devem ser informadas(s) a(s) classificação(ões), que 

serão consideradas pelo sistema para levar o lançamento contábil para o arquivo Livro Caixa 

Digital do Produtor Rural (LCDPR). 

 



                                                                                     
 

 

6 – Lançamentos Contábeis: 

      Para os lançamentos contábeis foi criada uma tela específica em: Contabilidade – 

Movimento > Lançamento Contábil p/ Conta – Produtor Rural, onde por esta tela será possível 

informar além de todos os dados normais de um lançamento contábil, também os seguintes 

campos específicos para lançamento do produtor rural, que são: ‘Tipo do Documento’, 

‘Cliente/Fornecedor’ e ‘Conta Bancária’. 

De acordo com a orientação do manual de preenchimento caso tenha sido pago ou recebido 

em espécie, registrar no LCDPR como "000". 

Para usuário que utiliza os módulos financeiro e ou Caixa para controle de recebimentos e 

pagamentos o sistema já faz automaticamente os registros para LCDPR pelas baixas, significa 

que os lançamentos no Livro Fiscal de RECEITAS E DE DESPESAS após a parametrização no 

plano de contas, são gravados da seguinte forma: 

TIPO DE LANCAMENTO > OUTRAS quando não entra na LCDPR, esse tipo o sistema vai utilizar 

no DÉBITO E CRÉDITO quando se tratar de provisão a receber ou a pagar  

No exemplo baixo temos a contabilização de uma nota de origem FISCAL lançada como A 

PRAZO. 



                                                                                     
 

 

Pela baixa do título a contabilização será a seguinte: 

 

 



                                                                                     
 
Para o crédito na conta 1121 CLIENTES MERCADO INTERNO o sistema vai atribuir 

automaticamente o tipo de lançamento de RECEITA DA ATIVIDADE RURAL porque a 

classificação da conta de lançamento da venda esta parametrizada como receita para atividade 

rural.  

 

Ainda de acordo com o manual quando existir uma Receita ou Despesa que o valor não 

transitou pelo Caixa e nem da Conta Bancária deve ser considerada como NUMERARIO EM 

TRÂNSITO. 

Por exemplo uma baixa de título a pagar com um titulo a receber, o sistema vai gravar 

numerário em transito sim, porque existe a receita e a despesa mas não houve transação de 

pagamento ou recebimento. 

Perguntas e Respostas LCDPR 

16. Como deve ser registrada a aquisição de insumos para quitação com recurso de safra 

futura?  

O registro das receitas e despesas no LCDPR ocorre quando da futura quitação. Caso os valores 

financeiros não transitem pela conta corrente do produtor rural, para o registro das receitas e 

despesas correspondentes deve-se utilizar o código 999 – Numerário em Trânsito no campo 4 

do registro Q100. 

Fonte: https://www.gov.br/receitafederal/pt-br/assuntos/orientacao-tributaria/declaracoes-e-

demonstrativos/lcdpr-livro-caixa-digital-do-produtor-rural/perguntas-e-respostas-livro-caixa-

digital-do-produtor-rural-lcdpr.pdf  

 

 

 

https://www.gov.br/receitafederal/pt-br/assuntos/orientacao-tributaria/declaracoes-e-demonstrativos/lcdpr-livro-caixa-digital-do-produtor-rural/perguntas-e-respostas-livro-caixa-digital-do-produtor-rural-lcdpr.pdf
https://www.gov.br/receitafederal/pt-br/assuntos/orientacao-tributaria/declaracoes-e-demonstrativos/lcdpr-livro-caixa-digital-do-produtor-rural/perguntas-e-respostas-livro-caixa-digital-do-produtor-rural-lcdpr.pdf
https://www.gov.br/receitafederal/pt-br/assuntos/orientacao-tributaria/declaracoes-e-demonstrativos/lcdpr-livro-caixa-digital-do-produtor-rural/perguntas-e-respostas-livro-caixa-digital-do-produtor-rural-lcdpr.pdf


                                                                                     
 

7 – Manutenção dos lançamentos contábeis do produtor rural: 

     Para realizar a manutenção dos lançamentos contábeis do produtor rural, foi disponibilizada 

a seguinte opção: Contabilidade – Movimento=>Manutenção Contábil=>Manutenção Contábil 

– Produtor Rural, onde podem ser definidos os filtros necessários para seleção dos 

lançamentos para manutenção. 

 

Deve ser realizada a manutenção apenas para os lançamentos que fazem parte do livro caixa 

como RECEITA OU DESPESA, os que não fazem parte da atividade não precisam de 

manutenção. 

Lembrando que o LCDPR deve ser gerado por regime de caixa e os registros contábeis são de 

competência deve ser reconhecida como receita o lançamento que Debita as contas de CAIXA 

OU BANCO e Credita RECEITA. 

Quando há o controle da provisão da receita existem dois lançamentos na contabilidade: 

D- Clientes C- Receita  

D- Caixa/Banco C- Cliente 

• Nesse caso o lançamento que deve ser considerado para LCDPR como receita é o da 

baixa, por causa da DATA, pois a receitas em 2019 referente a vendas de 2018 e 

vendas de 2019 que não foram recebidas em 2019. 

Por Exemplo, o lançamento abaixo foi realizado pela contabilidade em 28/11/2019 referente 

as vendas do mês 10/2019, para gerar o LCDPR precisa preencher os campos que estão 

faltando. 



                                                                                     
 

 

Em Movimento > Manutenção Contabil > Manutenção Produtor Rural 

 

 

 



                                                                                     
 
Selecionar o lançamento: 

 

A conta bancária só deve ser preenchida se o recebimento foi pelo banco. 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                     
 
 

Lançamento após a manutenção: 

 

  8 – Geração do arquivo: 

    A geração do arquivo do Livro Caixa Digital do Produtor Rural (LCDPR), deve ser gerada pela 

opção: Contabilidade – Movimento=>Livro Caixa Digital do Produtor Rural (LCDPR). 

    Na tela de geração do Livro Caixa Digital do Produtor Rural (LCDPR), deve ser informado o 

ano para geração dos dados. 

   Os demais campos a serem informados são: ‘Indicador do Início do Período’, ‘Indicador de 

Situação Especial’ e ‘Forma de Apuração’. 

   Se no campo ‘Indicador de Situação Especial’ for informado valor diferente de ‘Normal’, 

serão habilitados os campos ‘Data da Situação Especial’ e ‘Cliente/Fornecedor’ que passam a 

ser obrigatórios. 

    Para os casos de situação especial, é exigida a informação de um Cliente/Fornecedor para 

que ao avançar o sistema liste somente este produtor para geração do arquivo. 



                                                                                     
 

  

O arquivo será gerado no diretório de instalação do sistema: 

Servidor\Consisanet\Consisanet\ARQDIGITAL\LCDPR\2019. 

9 – Relatório para conferência: 

Contabilidade > Relatórios > Relatório de conferência do LCDPR 

 

 

 



                                                                                     
 
 

 

Fluxo de caixa x LCDPR 

É importante comentar que quando foi publicado o primeiro leiaute do Livro Caixa eram 

considerados todos os tipos de lançamento, ou seja, toda movimentação de receita, despesa, 

outros, vinculado ou não a atividade rural faria parte do LCDPR 

Tipo de Lançamento previstos no leiaute 1.0 

1 - Receita da Atividade Rural 

2 - Despesas de custeio e investimentos 

3 - Despesas não dedutíveis 

4 - Produtos entregues no ano referente a adiantamentos de recursos financeiros  

5 - Adiantamentos recebidos por conta de vendas para entregas futuras  

6 - Saldo de prejuízo de períodos anteriores 

 

Hoje o leiaute 1.2 prevê apenas os tipos de lançamentos abaixo que são apenas aqueles 

relacionados a atividade rural. 

 

Tipo de Lançamento leiaute 1.2 

1 - Receita da Atividade Rural 

2 - Despesas de custeio e investimentos 

3 – Receita de produtos entregues no ano referente a adiantamento de recursos financeiros 

 

Concluímos então que de acordo com leiaute atual uma compra de um veículo que não sera 

utilizado para desenvolver a atividade rural seu lançamento não deve ser incluído no LCDPR. 

Perguntas e Respostas 

12. O LCDPR é um livro contábil? 

O LCDPR é um livro fiscal, contendo apenas informações de interesse do Fisco. O LCDPR não se 

confunde com o livro do tipo Diário que, porventura, é elaborado para fins gerenciais. 

 

13. Qual deve ser o valor do saldo inicial e final do registro Q100 do LCDPR? Esse valor deve 

coincidir com os saldos bancários? 

 

O saldo inicial a ser registrado no Q100 é zero no início de cada ano. O saldo final corresponde 

à diferença entre receitas e despesas. Não há exigência de conciliação bancária entre saldos do 

registro Q100 com a conta bancária do contribuinte. 

 


